# 耶利米书 第三课...

## 离弃活水

播肿操作小技术。滑鼠click各位置





请按 开始播放

二1-3 <mark>耶和华的话</mark>临到我说:「你去向耶路撒冷办的耳中喊叫说, 耶和华如此说:你幼年的恩爱,婚姻的爱情,

你怎样在旷野,在未曾耕种之地跟随我,<mark>我都记得</mark>。

那时以色列归耶和华为圣,作为土产初熟的果子;

凡吞吃它的必算为有罪,灾祸必临到他们。

**耶和华上帝**用**丈夫**的□伽,来思念、追忆、思想 当年跟以色列民先祖的关系,彷佛**蜜月**期间...

- ■妻子对丈夫是非常忠贞、并且爱慕着丈夫
- ■丈夫对妻子善尽保护的责任与义务
- 二4-8 突然上帝的口吻转换 用一个心痛的丈夫的口吻说话,

因为以色列成为一个背叛丈夫的女人...

- 我到底对你做了什么,以致你开始背叛我?
- 他们有混合性宗教的信仰状态 —拜上帝、拜偶像, 把民间信仰的风俗搬过来,对待真神耶和华上帝

你羡慕生活在一个基督教的国家吗?

从历史中,看到许多以基督教信仰立国的国家,

- ■一旦**信仰传承**变成只是一个传统、文化, 久而久之,这国家的人就会把信仰当成是 风俗习惯、慢慢遗忘了**信仰的真谛**
- **信仰**不单只是外在的仪式而已, 也包括内心跟上帝的关系、交流



耶利米所服事世代的人正是如此 -

敬拜耶和华上帝只是风俗习惯、信仰传统,

- ■他们跟上帝没有丝毫的关系
- 还会去看占星术、算命、跟随异教风俗 姑目称这样的信仰「**混合式的宗教信仰**」

从 耶利米书第二章 来发掘当时的人,

一旦把信仰当成风俗习惯、离弃活水,将是何等可怕!



- **二9 我因此必与你们争辩,也必与你们的子孙争辩。**
- 二11 岂有一国换了他的神吗?

但我的百姓将他们的荣耀换了那无益的神。

二10 你们且过到基提海岛去察看,

**希腊**的泛称,自古崇拜很多神明,还不敢淘汰任一个… 打发**人往基达去留心查考,看曾有这样的事没有**。

以实玛利的儿子,也就是**阿拉伯**游牧民族,

盛行许多的泛灵崇拜。不敢随便淘汰掉一两个

南国犹太人拥有圣经、上帝的律法,

历代祖先在信仰上所传承宝贵的属灵资产,

每一年有**节庆**,帮助从记念日思想上帝的作为; 可是这些人却选择古拜一些跟他们历史无关、 而目是人杜撰出来的神阳。

#### 二14-18 一连串**反问句**,质问南国犹大百姓,要让他们知道一

- ■他们的罪是什么?发生的问题是什么? 好叫他们受审判的时候,心服口服
- 国家面临外患、社会道德腐败, 不是上帝刻意制造的,而是百姓悖逆的罪..
- 二14-15 以色列是仆办吗? 是家中生的奴仆吗? 为何成为掠物呢?

使他的地荒凉; 城邑也都焚烧, 无办居住。



战争失败,被敌人掳到他们的国家、成为奴隶, **连后代子孙**也都继承了**奴**隶的身分。

- ■记载亚斌帝国对他们多次的侵略战争
- 也可能指 722B.C. 亚述帝国灭掉北国以色列

### 

- 609B.C. 埃及王法老尼哥在米吉多打败约西亚王. 开始染指巴勒斯坦地, 延展到幼发拉底河的西边
- 可能 609 598B.C. 约雅敬王统治期间所说的预言



盛行偶像崇拜、行邪术, 都是耶和华上帝所憎恶的国家,

- ■早初南国亚哈斯王,不亲近上帝、偏偏亲近亚述王
- 希西家王改宗埃及, 以赛亚先知出来责备, 使希西家王回归正道来亲近上帝、专心倚靠耶和华
- 一百多年后,约雅敬走走路去亲埃及...

【你为何在亚述路上要喝大河的水呢?】 幼发拉底河

- 欺负你的, 你偏偏用热脸贴这冷屁股
- | 帝在等待着你, 你却远远地离弃这活水

#### 耶利米用水来比喻,因为水在以色列地是不可或缺的泉源。

- 以色列地非常的干燥,每年九到十月降下数面、 隔年三到四月降下春丽外、大部份月份都是没有雨水的
- ■读圣经特别講篇的时候。吟唱烦扬上帝是活水的泉源…

诗六五9 **你眷顾地,隆下透雨**,使地大得肥美。 神的河满了水;你这样浇灌了地,好为办预备五谷。

曾几何时, 南国却选择离弃活水的泉源, 为自己凿那破裂不可储水的池子。

- 放弃信靠主,却信靠侵略他们的国家
- 丢弃上帝, 到埃及、亚述迎接偶像回来拜



我们是不是也有这样的状况?明明知道上帝是活水泉。

- 却常常在遇到患难危急时, 先急着去抓住人的手
- **忘记**先来到上帝的面前跪着好好祷告? 很多时候我们的行为跟这群南国犹太的百姓没有两样!

继续责备他们是属灵淫乱的一群人...

#### 二20b 你在各高冈上、各青翠树下屈身行淫。

牵涉到当时许多异教神坛的背景,

- 在高山、树下筑神坛, 崇拜偶像巴力、亚舍拉、亚斯他录..
- 认为这些神明是掌管生殖的. 拜它们会生得多、农作物会丰收盛产
- 在崇拜中,常会有男女巫山云雨交合的仪式。

|来刺激天上的神明也交合、降下透雨...

不只是肉体淫乱,属灵上也是淫乱的人。

何石头说: 你是生我的。

-28b 犹太啊,你**神的数目**与你**城的数目**相等。





二21-35 上帝用三幅画面,讽刺当时的信仰光景...

二21 我栽你是**上等的葡萄树**,全然是真种子; 你怎么们我变为外邦葡萄树的**坏枝子**呢?

葡萄树素来是被比喻成上帝的子民,

诗八十8 你从埃及挪出一棵<mark>葡萄树</mark>, 赶出外邦办,把这树栽上。



- 不只是普通的葡萄树, 还是精挑细选的
- **上帝**犹如<mark>园丁</mark>,小心翼翼照顾祂苦心经营的<mark>葡萄园</mark>,可惜在收割的季节,各个都是营养不良



这个比喻, 南国犹太人一听就懂,

很多人就是葡萄园的果农, **耶利米**用这样的比喻来刺穿他们的心, 让他们晓得—天父多么为他们的行为悲痛!

这个预言后来在 597B.C. 应验了 -

- **巴比伦**尼布甲尼撒王在 605B.C. **迦基米施战争** 大败**埃及法老王**尼哥,成为近东霸主
- 约雅敬王被迫,把朝贡法老王改为朝贡巴比伦
- 三年之后,**约雅敬**仰仗着**埃及**的势力、发动背叛, 被**巴比伦**轰得一塌糊涂,应验耶利米的预言 — 蒙**羞而**回



有人说:对**历史遗忘、形同一种背叛**,

- 这群以色列人即使没有经历先祖出埃及, 他们从律法书能够晓得这是真实的故事
- 如果有单纯的信心,上帝还是可以带领他们出埃及, 但是他们一次又一次的离弃这**活水的泉源**

历史中最珍贵的资产,其实是上帝赐给他们这些**救恩的轨迹**,可惜他们却靠自己的聪明 — **离弃活水的泉源**、 为自己凿那破裂不可储水的池子,真是令人扼腕! 二23b-24 你是快行的**独峰驼**,狂奔乱走。 你是**野驴**,惯在旷野,欲心发动就吸风; 起性的时候谁能使牠转去呢?



**欲心发动**就是随便找对象交配,

并没有婚姻的观念、忠于配偶的观念。



二33 你怎么修饰你的道路要求爱情呢? 就是恶劣的妇人你也叫她们行你的路。

比一般**淫荡的妇人**更加**淫荡**, 形容他们属灵的光景、对上帝的不忠。

外交政策也是三心二意的...

二36b-37a 你必因**埃及**蒙羞,像从前因**亚述**蒙羞一样。 你也必两手抱头从**埃及**出来。

弃绝<mark>活水的泉源、</mark>这就是你们的结果,何等的可怕!